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Ад каз насць 
за спар тыў ны рэ зерв 
ля жыць ме на ві та 
на рэ гі ё нах

— Па вел Ана толь е віч, у са-

ка ві ку прай шла ка ле гія ўпраў-

лен ня. Якія асноў ныя вы ні кі 

мі ну ла га го да?

— Для мя не са мы га лоў ны 

вы нік, які ўся ляе ўпэў не насць, — 

дру гое мес ца Го мель скай воб-

лас ці па вы ні ках рэс пуб лі кан скіх 

алім пій скіх дзён мо ла дзі па ўсіх 

ві дах спор ту. Рэс пуб лі кан скія дні 

мо ла дзі — гэ та свое асаб лі вая 

вя ха для спарт сме наў. У гэ тых 

спа бор ніц твах удзель ні ча юць, як 

пра ві ла, на ву чэн цы 10-11 кла-

саў, не ка то рыя пас ля за кан чэн-

ня шко лы сы хо дзяць са спор ту і 

зна хо дзяць ся бе ў не чым ін шым, 

а не ка то рыя за ста юц ца і рас туць 

да лей. Гэ та зна чыць, рэс пуб лі-

кан скія дні мо ла дзі — свое асаб лі-

вы вы нік ра бо ты дзі ця ча-юнац кіх 

спар тыў ных школ. І дру гое мес ца 

Го мель скай воб лас ці — па каз-

чык на шай па спя хо вай ра бо ты ў 

гэ тым на прам ку. Да стой ны вы-

нік. Мы са сту пі лі пер шае мес-

ца Мін ску, зна чыць, ёсць ку ды 

імк нуц ца. Нам на сту па юць на 

пят кі, і гэ та так са ма доб ра, кан-

ку рэн цыя не дае па слаб ляц ца. 

Та му га лоў ная за да ча — утры-

маць гэ тыя вы со кія па зі цыі, бо 

ра бо та са спар тыў ным рэ зер-

вам — пры яры тэт. Пад рых тоў ка 

вы шэй ша га звя на — гэ та прэ ра-

га ты ва рэс пуб лі кан скіх цэнт раў 

алім пій скай пад рых тоў кі. А ад-

каз насць за спар тыў ны рэ зерв, 

на мой по гляд, ля жыць ме на ві та 

на рэ гі ё нах. Бо ка лі ёсць моц ны 

рэ зерв, зна чыць, і ў на ша га спор-

ту ёсць бу ду чы ня.

Ад ных тра ды цый ма ла — 
па трэб ны кад ры

— Го мель ская воб ласць 

сла віц ца моц ны мі шко ла мі 

вес ла ван ня і ба раць бы. Гэ тыя 
шко лы ства ра лі вы дат ныя 
трэ не ры і спарт сме ны. Ця пер 
ёсць кад ры, здоль ныя ўтры-

маць вы со кую план ку?

— Для раз віц ця спар тыў ных 

школ ма ла ад ных тра ды цый, 

які мі б ба га ты мі і па спя хо вы мі 

яны ні бы лі, — па трэб ны све-

жыя по гля ды, но выя ідэі, якія 

ад па вя да юць ча су. Трэ не ры, 

якія гэ та ра зу ме юць і пра цу юць 

па та кім прын цы пе, сён ня ёсць, 

але іх вель мі ма ла. Гэ та кры ху 

за сму чае. Тым больш што ўсе 

ўмо вы для ра бо ты ство ра ны. 

20 га доў та му плыў цы на ра-

ка лі, што не мо гуць па каз ваць 

доб ры вы нік, бо ў воб лас ці ня ма 

50-мет ро ва га ба сей на. Сён ня 

та кія ба сей ны ёсць у Го ме лі і ў 

Жло бі не. Але ска заць, што ўсе 

на шы плыў цы па каз ва юць бліс-

ку чы вы нік, нель га. Усе лю бяць 

скар дзіц ца на сла бае фі нан са-

ван не. Але сён ня не ра зум на 

скар дзіц ца на не да хоп ін вен та-

ру, трэ ні ро вач ных баз або не-

да хоп спа бор ніц тваў. Лю дзі, як 

пра ві ла, заў сё ды шу ка юць пры-

чы ну ня ўдач дзе за ўгод на, толь-

кі не ў са бе. На ад ной з су ст-

рэч з трэ не ра мі па ві дах спор-

ту толь кі адзін ча ла век устаў і 

шчы ра пры знаў ся, што яму не 

ха пае ве даў, ён пра шту дзі ра ваў 

усё, што мог, але ўсё роў на ад-

чу вае не да хоп ве даў. Так, гэ та 

пы тан не і да нас, да кі раў ні коў, 

ці да стат ко ва мы ро бім для раз-

віц ця сва іх спе цы я ліс таў. Але 

мне бы ло пры ем на чуць, што 

ча ла век гля дзіць праў дзе ў во-

чы і жа дае вы пра віць сі ту а цыю. 

І па куль у нас ёсць та кія лю дзі, 

па куль яны хо чуць па вы шаць 

свой пра фе сій ны ўзро вень, на-

шы слаў ныя тра ды цыі бу дуць 

за хоў вац ца і па мна жац ца.

— У 1978 го дзе ме на ві та 

ў Го ме лі з'я ві ла ся пер шая ў 

Бе ла ру сі ка ман да па ха кеі на 

тра ве, ад сюль па ча ла ся яго 

гіс то рыя. Па вел Ана толь е віч, 

як сён ня ідуць спра вы з гэ тым 

ві дам спор ту?

— Доў га нас штар мі ла з гэ-

тым ві дам спор ту, але вы ра-

шэн не праб ле мы знай шло ся. 

Сён ня ў нас ёсць дзяр жаў ная 

ўста но ва ха кей ны клуб «Го-

мель», у склад яко га ўва хо дзіць 

ка ман да па ха кеі з шай бай і 

ка ман да па ха кеі на тра ве. 

У нас ство ра ны вы дат ныя ўмо-

вы для раз віц ця ха кея на тра ве. 

Фе дэ ра цыя да па маг ла з трэ-

не рам. Мы змаг лі вяр нуць не-

каль кі гуль цоў, якія з'е ха лі. Але 

нель га ска заць, што ця пер у нас 

ха кей на тра ве та кі, якім быў 

45 га доў та му. І мы ба чым рэ-

зерв у дзі ця чым спор це. Аб' ек-

тыў на, гэ та не са мы па пу ляр-

ны від спор ту і чар га ў дзі ця чыя 

сек цыі не ста іць. Але ўсё за ле-

жыць ад трэ не раў. Сён ня рэ гі ён 

га то вы пра па на ваць на леж ныя 

ўмо вы пра цы спе цы я ліс там. 

Упэў не ны, што з па ве лі чэн нем 

коль кас ці трэ не раў ха кей на 

тра ве ста не яшчэ мац ней шым.

— Ка неш не, не па раў на цца 

з ганд бо лам, асаб лі ва жа но-

чым. Хут ка раз вяз ка на цы я-

наль на га чэм пі я на ту. Ча го вы 

ча ка е це ад ад на го з лі да раў 

жа но чай ка ман ды «Го мель»?

— Я ча каю яр кай гуль ні і 

пры го жа га плэй-оф чэм пі я на-

ту Бе ла ру сі, дзяў ча ты на гэ та 

са праў ды здоль ныя. Ха чу па-

жа даць ім гу ляць да апош няй 

хві лі ны мат ча, зма гац ца за 

кож ны мяч. Лю дзі на тры бу нах 

гэ та ацэ няць, у Го ме лі дак лад-

на. Го мель скія ба лель шчы кі з 

не цяр пен нем ча ка юць раз вяз кі 

чэм пі я на ту. Упэў не ны, ён бу дзе 

вель мі ці ка вы.

— На ваш по гляд, у воб лас-

ці да стат ко ва ад ной моц най 

ка ман ды ў кож ным асоб на 

ўзя тым ві дзе спор ту? Ці вар та 

на пруж вац ца, зна хо дзіць да-

дат ко выя маг чы мас ці і ства-

раць больш ка манд? Та ды ж 

і на цы я наль ныя чэм пі я на ты 

бу дуць ці ка вей шыя.

— Уліч ва ю чы, што ў клу бах 

вель мі ма ла пры ват ных гро шай, 

у асноў ным дзяр жаў ная пад-

трым ка, я лі чу, што ўсе па він ны 

быць у роў ных умо вах. У на-

цы я наль ных чэм пі я на тах усе 

па він ны стар та ваць з ад ноль-

ка вым бюд жэ там, вя до ма ж, 

у за леж нас ці ад ві ду спор ту. 

Па хо дзе се зо на бу дзе ві даць, 

дзе лепш пра цуе ме недж мент 

клу ба, трэ нер скі штаб, бо па 

вы ні ках гэ та ад ра зу зра зу ме ла. 

Упэў не ны, чэм пі я на ты па гуль-

ня вых ві дах спор ту ад гэ та га 

толь кі вый гра юць. Ба лель шчык 

бу дзе ха дзіць на кож ную гуль-

ню, та му што пра хад ных гуль-

няў, дзе пе ра мож ца ві да воч ны 

яшчэ да па чат ку, ста не знач на 

менш. І та ды аба вяз ко ва пой-

дзе рух на пе рад. Па та кой жа 

ло гі цы не вар та ра біць ак цэнт 

на ад ным ві дзе спор ту і ад соў-

ваць на зад ні план ін шыя. Так, 

лі да ра мі заў сё ды бу дуць ха кей 

і фут бол, але на ват у маш та бах 

ад ной воб лас ці, акра мя ха кей-

ных і фут боль ных ка манд, па він-

ны быць ка ман ды па ганд бо ле, 

бас кет бо ле, ва лей бо ле.

— Го мель ская воб ласць 

мо жа га на рыц ца слаў ны мі 

тра ды цы я мі ў дзю до. Ка лі Го-

мель шчы на па до рыць кра і не 

дру го га Ма ка ра ва?

— Перш чым ка заць аб тым, 

ка лі ў нас бу дзе дру гі алім пій скі 

чэм пі ён, вар та за даць пы тан не: 

а ка лі ў нас бу дзе чэм пі ён Еў-

ро пы, све ту па дзю до? Кан ку-

рэн цыя ў су свет ным дзю до сён-

ня вель мі вы со кая, мы ў гэ тым 

упэў ні лі ся пад час ІІ Гуль няў кра-

ін СНД. Це шыць, што ці ка васць 

да гэ та га ві ду спор ту ў воб лас ці 

ёсць. А зна чыць, гэ тым трэ ба 

ска рыс тац ца. Зра зу ме ла, што 

не ўсё за ле жыць ад нас. Але ўсё, 

што ў на шых сі лах, мы зро бім. 

І тут зноў вяр та ем ся да тэ мы 

вы ха ван ня спар тыў на га рэ зер-

ву. У гэ тай ра бо це два кірун кі: 

дзяр жаў ны і пры ват ны (які дзя-

ку ю чы акрэ ды та цыі Мі ніс тэр-

ства спор ту ўпа рад ка ваў ся). 

Я за сім бі ёз гэ тых кірун каў. Пры-

ват ныя шко лы ўме юць пры цяг-

ваць дзя цей у спорт, у іх вы дат-

на атрым лі ва ец ца рых та ваць 

юных спарт сме наў — хай гэ-

тым і зай ма юц ца. А вы шэй шае 

звя но — гэ та ўжо прэ ра га ты ва 

дзяр жаў на га кі рун ку: дзі ця ча-

юнац кіх спар тыў ных школ, ву-

чы лі шчаў алім пій ска га рэ зер ву. 

Каб у нас з'я віў ся дру гі Ма ка раў, 

трэ ба вель мі і вель мі шмат пра-

ца ваць, пры чым усім.

— У Го мель скай воб лас-

ці ідзе ак тыў нае бу даў ніц тва 

спар тыў ных аб' ек таў. Па вел 

Ана толь е віч, рас ка жы це, ка лі 

лас ка, пра най важ ней шыя з іх.

— Упэў не ны, мы ні ко лі ра ней у 

воб лас ці ад на ча со ва не бу да ва лі 

столь кі спар тыў ных аб' ек таў, як 

ця пер. І ўсе яны важ ныя. Пер-

шым быў ста ды ён «Юнац тва» ў 

Доб ру шы, ад кры ты ў 2022 го дзе. 

Мы па гля дзе лі, што ён за па тра-

ба ва ны ў на сель ніц тва, вы пра ві лі 

свае па мыл кі і па ты па вым пра-

ек це бу ду ем ста ды ё ны ў ін шых 

га ра дах. Аб' ект уклю чае ў ся бе 

фут боль нае по ле, лёг ка ат ле тыч-

ныя да рож кі, трэ на жор ную за лу, 

ад мі ніст ра цый ны кор пус, ха кей-

ную ка роб ку, вар каўт-пля цоў ку 

і ін шыя эле мен ты. Ужо ад кры лі 

та кія ста ды ё ны ў Лель чы цах і 

На роў лі. Хут ка бу дуць ад кры-

ты ста ды ё ны ў Кар ме і Ель ску. 

Рас пра цоў ва ец ца пра ект на-каш-

та рыс ная да ку мен та цыя для бу-

даў ніц тва та кіх жа ста ды ё наў у 

Бу да-Ка ша лё ве і Ло е ве. Уве дзе-

на ў экс плу а та цыю дру гая ля до-

вая арэ на ў Жло бі не і ад кры ты 

ля до вы па лац у Свет ла гор ску. 

У Го ме лі ба сейн «Дэль фін» быў у 

ава рый ным ста не і не функ цы я -

на ваў. На гэ ты конт бы ло вель мі 

шмат скар гаў ад на сель ніц тва. 

Хут ка пач не пра ца ваць но вы 

аб' ект. За кан чва ем бу даў ніц тва 

шмат функ цы я наль на га спар-

тыў на-азда раў лен ча га цэнт ра ў 

Ма зы ры. Пра ек ту ец ца ба сейн у 

Хой ні ках і лы жа ро лер ная тра са 

ў Свет ла гор ску. І гэ та толь кі са-

мыя маш таб ныя пра ек ты. Са мае 

га лоў нае, што ўсе аб' ек ты, якія 

бу ду ем, не пус ту юць і не ад чы ня-

юц ца толь кі да пры ез ду на чаль-

ства. Яны ста но вяц ца цэнт рам 

пры цяг нен ня на сель ніц тва, асаб-

лі ва мо ла дзі. На ват у ха лод ныя 

се зо ны там ві руе жыц цё, не ка-

жу чы пра лет нія.

Скла да на, не кам форт на, 
але зай маль на

— Па вел Ана толь е віч, вы ў 

мі ну лым спарт смен, ця пер — 

кі раў нік. У якой ро лі больш 

кам форт на?

— Пра фе сій ным спарт сме нам 

быць доб ра. Зай ма еш ся лю бі май 

спра вай, та бе за гэ та пла цяць — 

што мо жа быць лепш? Для та го, 

каб ты да біў ся сва ёй мэ ты, пра-

цуе цэ лая ка ман да, шмат лю дзей 

за ця бе ад каз вае. У кі раў ні ка ўсё 

на ад ва рот — ён ад каз вае за ўсіх 

і ўся. Але мне вель мі па да ба ец ца 

мая пра ца, ка жу гэ та, не кры вя-

чы ду шой. У мя не бы лі ў жыц ці 

сі ту а цыі, ка лі я мя няў пра цу, а 

мно гія не ра зу ме лі, на вош та гэ та 

раб лю, бо ўсё доб ра. Але я ішоў 

ту ды, дзе мне бы ло ці ка ва, дзе 

ха це ла ся пра ца ваць, я ста віў пе-

рад са бой мэ ты і да ся гаў іх. І гэ та 

ўсё бы ло ў сіс тэ ме спор ту. Ця пер 

мне да ве ры лі кі ра ваць спар тыў-

най га лі ной у воб лас ці. Мне гэ та 

ра бо та па да ба ец ца, стаў лю ся да 

яе ад каз на. Ацэнь ваць не бу ду, 

ня хай гэ та ро біць кі раў ніц тва і 

лю дзі, для якіх пра цую. Ка заць, 

што мне кам форт на на гэ тай па-

са дзе... Не кам форт на, та му што 

ад каз насць ка ла саль ная. Не ска-

жу, што сплю спа кой на. Пе ра жы-

ваю за ўсіх спарт сме наў, са чу за 

транс ля цы я мі спа бор ніц тваў. Па-

ве дам лен ні пры хо дзяць круг ла-

 су тач на. Але я ўспры маю гэ та 

як нор му, та му што вы ступ лен ні 

го мель скіх спарт сме наў — па-

каз чык ма ёй пра цы. Збо ку мо жа 

пад ацца — што там на чаль ні ку 

ўпраў лен ня да ку мент пад пі саць 

і ўсё! Але перш чым пад пі саць 

да ку мент, трэ ба па ду маць, як ён 

паў плы вае на лёс ча ла ве ка. Час-

та ўзні кае пы тан не: якая ро ля ў 

кі раў ні коў спор ту рэ гі ё на? Ад каз 

прос ты: я пра вод жу дзяр жаў ную 

па лі ты ку ў га лі не фі зіч най куль-

ту ры і спор ту ў асоб на ўзя тым 

рэ гі ё не. У на шай дзяр жа ве вы-

бу да ва на дак лад ная спар тыў ная 

сіс тэ ма, і вы бу да ва на пра віль на. 

Ка лі лю дзі ў ёй якас на вы кон ва-

юць свае аба вяз кі, то і сіс тэ ма 

пра цуе зла джа на. Ад каз ваць за 

гэ тых лю дзей і за ўсю сіс тэ му ў 

рэ гі ё не скла да на, не кам форт на, 

але ці ка ва.

— Па вел Ана толь е віч, чым 

вы больш за ўсё га на ры це ся 

як на чаль нік упраў лен ня спор-

ту і ту рыз му?

— Па куль ня ма та го, чым я 

мог бы га на рыц ца на столь кі, каб 

рас каз ваць пра гэ та ў ін тэр в'ю. 

Я пра цую на чаль ні кам упраў лен-

ня ўся го ча ты ры га ды і па куль 

не ма гу ска заць, што зра біў 

неш та звыш на ту раль нае. Пры 

мне гэ тая сіс тэ ма пра цяг ну ла 

функ цы я на ваць і не да ла збою. 

Я па ста віў пе рад са бой мэ ты, да 

якіх упэў не на іду. Ка лі мэ ты бу-

дуць да сяг ну ты — та ды і бу дуць 

пад ста вы для го на ру, аб якіх з 

за да валь нен нем рас ка жу.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з аса біс та га ар хі ва ге роя.

Го мель.

У 1960 го дзе пер шым алім пій скім чэм пі ё нам у гіс то рыі бе-

ла рус ка га спор ту стаў вяс ляр Ле а нід Гей штар, які на ра дзіў ся і 

трэ ні ра ваў ся ме на ві та ў Го ме лі. Ён жа і за клаў слаў ныя тра ды цыі 

го мель ска га вес ла ван ня: у 1972 го дзе алім пій скім чэм пі ё нам 

стаў Мі ка лай Гар ба чоў, у 2008-м на вы шэй шую пры ступ ку па-

ста мен та пад ня лі ся Ра ман Пет ру шэн ка і Ар тур Літ він чук. Але не 

вес ла ван нем адзі ным жы ве Го мель ская воб ласць. У 1992 го дзе 

Але на Руд коў ская ста ла алім пій скай чэм пі ён кай па пла ван ні. 

Пер шы і па куль адзі ны ў на шай кра і не алім пій скі чэм пі ён па 

дзю до Ігар Ма ка раў так са ма з го мель скай пра піс кай і, да рэ чы, 

не па мя няў яе пас ля пе ра мо гі ў 2004 го дзе. Зда ва ла ся б, ла гіч-

на, што прад стаў ні кі паўд нё вай воб лас ці пе ра ма га юць у лет ніх 

ві дах спор ту. Але фрыс тай ліст ка Ала Цу пер, алім пій ская чэм -

пі ён ка 2014 го да, да ка за ла, што тут жы вуць лю дзі, здоль ныя на 

мно гае. А гэ та толь кі пры кла ды з Алім пій скіх гуль няў.

«Зор кі, здоль ныя ззяць на су свет ным уз роў ні, 
па він ны за га рац ца ў рэ гі ё нах»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

НАРОДНАЕ ПРАДСТАЎНІЦТВА
ВЯ ЛІ КАЯ АД КАЗ НАСЦЬ — 

БЫЦЬ КА РЫС НЫМ РА ДЗІ МЕ
На се сіі Ма гі лёў ска га аб лса ве та дэ пу та таў вы бра лі 

41 дэ ле га та Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду
У ра бо це па за чар го вай трэ цяй се сіі 29 склі кан ня 

ўдзел ўзя лі стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

Ана толь ІСА ЧАН КА, па моч нік Прэ зі дэн та Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь — ін спек тар па Ма гі лёў скай воб лас ці 

Ле а нід МАР ТЫ НЮК, чле ны абл вы кан ка ма і кі раў-

ні кі яго струк тур ных пад раз дзя лен няў, стар шы ні 

га рад скіх, ра ён ных і сель скіх Са ве таў дэ пу та таў.

Пу цёў ку на УНС атры ма лі вы ключ на па ва жа ныя і 

вя до мыя сва і мі доб ры мі спра ва мі гра ма дзя не з ак тыў-

най жыц цё вай па зі цы яй. Іх кан ды да ту ры бы лі вы лу ча ны 

прэ зі ды у ма мі га рад скіх, ра ён ных і сель скіх Са ве таў дэ пу-

та таў. Пад час аб мер ка ван ня іх на се сіі аб лса ве та бы ло 

вы ра ша на кож на га з кан ды да таў за цвер дзіць у якас ці 

дэ ле га та. Пас ля та го, як пад лі ко вая ка мі сія па ве да мі ла 

аб вы ні ках, дэ ле га таў УНС па він ша ваў з абран нем стар-

шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ана толь Іса чан ка.

— Гэ та пер шы УНС, які мае кан сты ту цый ны ста тус, — 

пад крэс ліў ён. — У ад па вед нас ці з дзейнай Кан сты ту-

цы яй, яму на да дзе ны та кі ста тус, і ён мае пра ва пры-

маць лё са вы зна чаль нае ра шэн не для на шай кра і ны. 

Гэ та вель мі важ ная вя ха ў жыц ці кож на га з дэ ле га таў. 

Кож ны з вас — пра фе сі я нал сва ёй спра вы, год ны ча ла-

век, які ка рыс та ец ца па ва гай і да ве рам у на сель ніц тва. 

А па коль кі вы прад стаў ля е це ін та рэ сы жы ха роў Ма гі лёў-

скай воб лас ці, вам трэ ба бу дзе да нес ці да лю дзей тыя 

ра шэн ні, якія пры ма лі ся на УНС, рас ка заць, якія пы тан ні 

за кра на лі ся. Гэ та вель мі важ ная ін фар ма цыя для лю-

дзей. Плён най вам ра бо ты і ра зу мен ня той мі сіі, якая на 

вас ус кла дзе на.

На мес нік ге не-

раль на га ды рэк та ра 

хол дын га «Ба буш ки-

на крын ка» Свят ла на 

СТА ШЭЎ СКАЯ вы со ка 

ацэнь вае ста тус дэ ле га та 

УНС і вель мі да ра жыць 

да ве рам, які атры ма ла:

— Мі сія вель мі га-

на ро вая і ад каз ная для 

мя не. Тое, што мы, дэ-

ле га ты, па чу ем на УНС, 

дасць маг чы масць атры-

маць ва ры ян ты ад ка заў 

на пы тан ні, якія тур бу-

юць. І ка лі лю дзі ака за лі 

нам та кі да вер, бу дзем 

імк нуц ца апраў даць яго. 

Дзіў нае па чуц цё прад ба-

чан ня, якім ва ло дае наш 

Прэ зі дэнт, да па ма гае 

кра і не тры маць пра віль-

ны курс. Вель мі хо чац ца на кі ра ваць на ка рысць ра дзі мы 

увесь той па тэн цы ял, які я атры ма ла, ка лі ву чы ла ся ў 

шко ле, ВНУ, які мне пе рад алі ў спад чы ну мае дзя ду лі — 

удзель ні кі вай ны, мая сям'я.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

На па за чар го вай кан фе рэн-

цыі гра мад ска га аб' яд нан ня 

«Бе ла рус кі са юз жан чын» 

бы лі вы лу ча ны 80 дэ ле га таў 

Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду. Ад на з тых, хто ўда-

сто іў ся та ко га пра ва, — га-

мяль чан ка Свят ла на Ру сак.

Свят ла на Аляк санд раў на — 

адзі ная ся род дэ ле га таў УНС ад 

гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла-

рус кі са юз жан чын»  — су пра цоў-

ніца мі лі цыі. Стар шы ін спек тар па 

асо бых да ру чэн нях ад дзе ла ідэа-

ла гіч най ра бо ты УУС Го мель ска га 

абл вы кан ка ма Свят ла на Ру сак — 

стар шы ня пер ша снай ар га ні за цыі 

Бе ла рус ка га са ю за жан чын УУС 

Го мель ска га абл вы кан ка ма. Іх ка-

ман да — больш як 800 жан чын, 

якія пра цу юць у струк ту ры пра-

ва ахоў ных ор га наў рэ гі ё на. Аб-

лас ная пер ша сная ар га ні за цыя 

бы ла ство ра на ў маі 2022 го да. 

На іні цы я ты ву аб яе ства рэн ні 

ад гук ну лі ся су пра цоў ні цы сіс тэ-

мы мі лі цыі з са мых роз ных кут-

коў Го мель шчы ны. Та ды ж яны 

і аб ра лі сва ім лі да рам Свят ла ну 

Аляк санд раў ну.

Пад пал коў нік мі лі цыі з Го мель-

шчы ны — пе ра мож ца рэс пуб-

лі кан ска га кон кур су «Жан чы на 

го да — 2022» у на мі на цыі «Сэр ца 

ад даю лю дзям». У пра ва ахоў ных 

ор га нах яна ўжо 18 га доў. 

— Асноў ны кі ру нак ма ёй служ-

бо вай дзей нас ці — ра бо та з аса-

бо вым скла дам су пра цоў ні каў, 

пад трым ка і да па мо га ў тым, каб 

яны раз ві ва лі ся ў пра фе сіі, бы лі 

пра фе сій на аду ка ва ны мі, дыс-

цып лі на ва ны мі. Пе ра ка на на, што 

тое, на коль кі су пра цоў нік мі лі цыі 

пры стой ны, вы тры ма ны, аку рат-

ны, пра фе сій ны, па важ лі вы, як 

па во дзіць ся бе ў ад но сі нах да ін-

шых лю дзей, у цэ лым фар мі руе 

ад но сі ны да сіс тэ мы мі лі цыі. Гэ та 

вель мі ад каз на, — пад крэс лі вае 

Свят ла на Ру сак. 

Га мяль чан ка з го на рам ка жа аб 

той ка ла саль най ра бо це, якая ўжо 

на пра ця гу 30 га доў пра во дзіц ца 

Бе ла рус кім са юзам жан чын.

— Яна да па ма гае кан са лі-

да ваць гра мад ства. Жан чы ны 

вель мі ак тыў на вы сту пі лі ў аба-

ро ну не за леж нас ці кра і ны, мі ру, 

спа кою, ства раль най дзей нас ці 

ў 2020 го дзе. Жан чы ны — су-

пра цоў ні цы Мі ніс тэр ства ўнут-

ра ных спраў па ка за лі, што 

на роў ні з муж чы на мі га то вы 

аба ра няць сваю кра і ну, дзяр-

жаў насць, бу ду чы ню на шых дзя-

цей. Гэ та быў зна ка вы мо мант 

у раз віц ці Бе ла рус ка га са ю-

 за жан чын. Я га на ру ся тым, што 

ў на шай кра і не праз но вы, кан-

сты ту цый на за цвер джа ны ор ган 

на ро да ўлад дзя — Усе бе ла рус кі 

на род ны сход — бу дзе за яў ле ны 

го лас гра ма дзян скай су поль нас-

ці. І гэ та го лас звы чай ных лю дзей 

з на ро ду. Ра зу мею, што для кож-

на га дэ ле га та Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду, вы лу ча на га ад 

гра ма дзян скай су поль нас ці, вель-

мі ад каз на транс лі ра ваць гэ ты го-

лас. Бо бу дуць пры мац ца са праў-

ды важ ныя ра шэн ні, і дэ ле га ты 

па він ны бу дуць агуч ваць уз ва жа-

ны, адзі ны го лас прад стаў ні коў 

та го гра мадска знач на га бло ка, 

які прад стаў ляюць, — пад крэс лі-

ла Свят ла на Ру сак.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

ТРА ДЫ ЦЫЙ ЗА ЛА ТАЯ НІТ КА
На тал ля СЦЕР ЖАН КО ВА — 

за раз віц цё тра ды цый бе ла рус кай куль ту ры
У лі ку дзе ся ці дэ ле га таў ад Ві цеб скай аб лас ной ар га ні за цыі 

РГА «Бе лая Русь» — ме та дыст па са ло ма пля цен ні дзяр жаў най 

уста но вы куль ту ры «Шу мі лін скі ра ён ны дом ра мёст ваў».

На тал ля Аляк санд раў на — асо ба ў 

ко ле бе ла рус кіх ра мес ні каў вя до мая. 

Ле тась бы ла ўда сто е на га на ро ва га 

зван ня «На род ны май стар Бе ла ру сі». 

Гэ та са мая вы со кая ад зна ка для лю-

дзей, якія за хоў ва юць і па мна жа юць 

тра ды цый ныя ра мёст вы, а на ша ге ра і-

 ня пры свя ці ла са ло ма пля цен ню без 

ма ло га чвэрць ста год дзя.

Яшчэ пад час на ву чан ня ў По лац-

ку ў швей ным пра фе сій на-тэх ніч ным 

ву чы лі шчы На тал ля за ха пі ла ся са ло-

ма пля цен нем у гурт ку па ін та рэ сах і, 

атры маў шы дып лом, зра зу ме ла, што 

аб ра ла пра фе сію не па ду шы. Вяр ну-

ла ся ў Шу мі лі на і па ча ла зай мац ца ло-

зап ля цен нем, а пас ля ў До ме ра мёст ваў ёй пра па на ва лі мес ца ме та дыс та 

па са ло ма пля цен ні. Спа сціг нуць азы тра ды цый на га ра мяст ва бе ла ру саў 

да па маг лі кур сы ў ме та дыч ным цэнт ры на род най твор час ці, шмат ча го 

май стар вы ву ча ла з да па мо гай спе цы я лі за ва най лі та ра ту ры.

Сён ня цяж ка ска заць, што На тал ля Аляк санд раў на не мо жа вы ра біць 

з са лом кі: у ба га тым парт фо ліа май стры хі — дэ ка ра тыў ны по суд, квет кі 

і па но, жа но чыя ўпры гож ван ні, га лаў ныя ўбо ры і са ла мя ныя скульп ту ры, 

ры ту аль ныя ка ляд ныя мас кі. У лі ку са мых скла да ных і скру пу лёз ных ра-

бот — са ла мя ная скрып ка. На се зон для пра цы ге ра і ні па трэб на пры клад на 

35 сна поў, але на рых тоў ка ка лос ся па він на пра во дзіц ца вы ключ на ўруч-

ную, сяр пом. Так, упэў не на жан чы на, май стар з са ма га па чат ку ўкла дае 

ў бу ду чы твор сваю энер гію, а кож ны са бра ны ко лас — са мы пры го жы з 

міль ё наў та кіх жа на хлеб най ні ве. Мяс цо выя гас па дар кі ідуць на су страч, 

да зва ля юць браць най леп шыя ўчаст кі па лёў.

Асаб лі вай та ям ні цай у мас тац тве Сцер жан ко вай ста лі са ла мя ныя 

па ву кі-абя рэ гі, тон ка сці і тра ды цыі вы ра бу якіх на пра ця гу доў гіх га доў 

па кру пін ках збі ра лі ся пад час экс пе ды цый па вёс ках Шу мі лін шчы ны. 

Дзя цей — юных на вед валь ні каў гурт ка, які вя дзе май стар, — пе ра-

важ на ці ка віць тэх ні ка вы ра бу ме на ві та па ву коў. Але і ў да рос лай аў-

ды то рыі сім вал ахо вы ха ты ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю. У 2020 го дзе 

во сем май строў да моў ра мёст ваў паў ноч на га рэ гі ё на пад кі раў ніц твам 

На тал лі рэа лі за ва лі пра ект «Са ла мя ны па вук». Вы нік — абя рэг вы-

шы нёй паў та ра мет ра — ця пер зна хо дзіц ца ў аб лас ным ме та дыч ным 

цэнт ры на род най твор час ці. А пад час «Сла вян ска га ба за ру» не вя лі кіх 

са ла мя ных па вуч коў з ах во тай на бы ва юць за меж ныя гос ці го ра да на 

Дзві не. Ці ка вы факт: да та го, як рус кі цар Пётр І зра біў ёл ку га лоў ным 

на ва год нім ат ры бу там, бе ла рус кія ся лян скія ха ты ўпры гож ва лі ка ляд ныя 

са ла мя ныя па ву кі ў вы гля дзе ча ты рох ву голь ных ром баў.

На тал ля Аляк санд раў на не ад ной чы ста на ві ла ся пе ра мож цам рэс пуб лі-

кан скіх і за меж ных кон кур саў і фес ты ва ляў. Яна — член Бе ла рус ка га са ю за 

май строў на род най твор час ці, нось біт эле мен та не ма тэ ры яль най куль тур-

най спад чы ны «Бе ла рус кія мас тац кія прак ты кі са ло ма пля цен ня». А сё ле та 

да гэ та га спі са да дас ца ра бо та на Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе.

«Гэ та вя лі кая ад каз насць і да вер з бо ку аб лас ной ар га ні за цыі. На 

УНС пла ную прад стаў ляць ін та рэ сы ві цеб скіх на род ных май строў, уно-

сіць пра па но вы па за ха ван ні і па пу ля ры за цыі эле мен таў не ма тэ ры яль-

най куль тур най спад чы ны, якія ідэн ты фі ку юць нас як на род», — за клю-

чы ла дэ ле гат.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

На па за чар го вым з'ез-

дзе фе дэ ра цыі праф-

са юзаў Бе ла ру сі дэ-

ле га там УНС вы бра на 

апе ра тар ма шын на га 

да ен ня ААТ «Па лес кая 

ні ва» Сто лін ска га ра ё на 

Яд ві га ЛЯШ КЕ ВІЧ.

Яд ві га на ра дзі ла ся і вы-

рас ла ў Рам лі, ад ной з вя-

лі кіх вё сак Сто лін шчы ны, 

тут і за ста ла ся. Ма ці амаль 

30 га доў шчы ра ва ла ў мяс-

цо вай гас па дар цы да яр кай. 

Баць кі ўсё жыц цё шмат пра-

ца ва лі, дзя цей га да ва лі, прык лад быў пе-

рад ва чы ма. Ну і Яд ві га вы ра шы ла пра доў-

жыць ма мі ну спра ву, якая бы ла ёй вя до мая 

з дзя цін ства. Як толь кі дзяў чы не споў ні ла ся 

18 га доў, пай шла на фер му. Ця пер ёй 36, за 

ва сям нац цаць га доў яна па спе ла не толь-

кі тры ра зы «сха дзіць у дэ крэт» з на го ды 

на ра джэн ня дзя цей, але і да біц ца вы твор-

чых пос пе хаў. У 2017 го дзе Яд ві га Ляш ке віч 

ста ла най леп шым апе ра та рам ма шын на га 

да ен ня ў воб лас ці ся род ма ла дых жы вё ла-

во даў. Праз год бы ла ад зна ча на дзяр жаў най 

уз на га ро дай — ме да лём 

«За пра цоў ныя за слу гі».

— Ра бо та, вя до ма, ня-

лёг кая. На на шай фер ме 

500 ка роў аб слу гоў ва юць 

тры апе ра та ры ма шын на га 

да ен ня, — раз ва жае Яд ві-

га. — А дзе вы ба чы лі лёг-

кую ра бо ту, асаб лі ва ка лі 

ста віш ся да яе ад каз на? 

Пад' ём у мя не ра ні цай у 

ча ты ры га дзі ны, бо ў пяць 

ужо па чы на ец ца дой ка. 

У дзе вяць звы чай на пры-

хо джу да до му. На дру гую 

дой ку вы бі ра ю ся пры бліз на 

ў 16.30 і да дзе вя ці ве ча ра ста ра юся тра піць 

да моў. А вось гэ ты час — з дзе вя ці ра ні-

цы да ча ты рох дня — мой час, гас па ды ні 

і ма ці. 

Як і ўсе пра ца ві тыя па ле шу кі, Ляш ке ві чы 

тры ма юць сваю гас па дар ку, ёсць свін ні і 

ку ры, каб за мя сам у кра му асаб лі ва не ха-

дзіць. Ну і, вя до ма, увес ну са дзяць на сот ках 

буль бу, ка ля ха ты ма ец ца не вя лі кі ага род.

З ма лы мі яшчэ да па ма гае ма ма Яд ві-

гі, асаб лі ва ця пер, ка лі трэ ба шмат ува гі 

ад да ваць гра мад скай ра бо це. Праў да, яна 

і ра ней бы ла ак ты віст кай. Пра гэ та рас ка-

за ла стар шы ня праф са юз на га ка мі тэ та 

гас па дар кі Яў ге нія АКА ВІ ТАЯ. Яў ге нія 

Ры го раў на зга да ла, што заў сё ды, ка лі ар-

га ні зоў ва юц ца спар тыў ныя спа бор ніц твы, 

Ядзя бы вае ў пер шых ра дах удзель ні каў. 

За го нар сва ёй гас па дар кі не раз вы сту па-

ла на ра ён ных спа бор ніц твах, ну і на ін шыя 

ме ра пры ем ствы, якія пра хо дзяць у вёс цы, 

яе двой чы за пра шаць не да во дзіц ца. Та му 

і вы лу чы лі ў свой час ад праф са юз най ар га-

ні за цыі сель гас прад пры ем ства кан ды да там 

у дэ ле га ты.

— Як дэ ле гат Усе бе ла рус ка га на род на-

га схо ду я най перш хва лю ю ся за вёс ку, яе 

жы ха роў, яе пра цаў ні коў, — дзе ліц ца Яд ві-

га. — Па-мой му, ня ма най леп шай мяс ці ны 

ў све це, як наш Ра мель. Ад ной чы ў га зе це 

пра чы та ла, што наш аг ра га ра док — ра вес-

нік Ле а нар да да Він чы. У яе гіс то рыі — Ге-

рой Са цы я ліс тыч най Пра цы Мі ха іл Сяд ляр, 

ка ва ле ры пра цоў ных ор дэ наў і ме да лёў. 

Хо чац ца, каб мая ма лая ра дзі ма і ін шыя 

сель скія на се ле ныя пунк ты раз ві ва лі ся, квіт-

не лі, пры рас та лі да ма мі, у якіх бу дуць жыць 

на ва сё лы. Вось за та кую стра тэ гію раз віц ця 

кра і ны я маю на мер га ла са ваць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ГО ЛАС ГРА МА ДЗЯН КІ СВА ЁЙ КРА І НЫ
Адзі ная жан чы на — су пра цоў нік мі лі цыі ад гра ма дзян скай су поль нас ці — ся род дэ ле га таў УНС

АК ТЫ ВІСТ КА, УДАР НІ ЦА, ШМАТ ДЗЕТ НАЯ МА ЦІ
Яд ві га Ляш ке віч — за ста біль нае раз віц цё сель скіх на се ле ных пунк таў
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